



25°C 16°C 2025年12月 1 星期一

编者按

牢记嘱托，奋发有为。广东以“百千万工程”破局区域协调发展这一“头号难题”，书写了共同富裕的生动答卷。新华社连发三篇纪实报道，全景呈现岭南大地的实践探索。

## 牢记总书记殷殷嘱托 增创新优势 实现新突破

# 为了更加殷实、更加幸福美好的生活 ——广东实施“百千万工程”破解区域协调的发展难题纪实（上）



清远英德市九龙镇峰林晓镇景区，从曾经的“山区”摇身一变成为旅游热门打卡地，每年客流量超200万人次，当地村民在家门口实现就业增收

——县域现代化产业体系初步形成。立足资源禀赋、区位条件、产业基地等，粤东西北各地着力构建优势产业，加快承接珠三角产业有序转移，推动县域经济发展。

茂名市委书记庄悦群介绍，佛山市帮助茂名市在高州共建佛茂合作园，快时平均每个星期签约1个项目、每两个星期落地1个项目，带动高州片区工业投资连续15个月实现两位数增长。

广东省“百千万工程”指挥办专职副主任黎晓华说，截至目前，粤东西北12市每个市都至少有1个产业转移合作园区，还建有“反向飞地”超110个。15个产业转移主平台累计新承接1620个产业转移项目，计划总投资超5800亿元。

——“土特产”渐成地方大产业。去年，清远鸡产值突破百亿元，“一只鸡”养成地方大产业。清远市委书记

殷昭举说，当地特产清远鸡、英德红茶、西牛麻竹笋、清远丝苗米、连州菜心“五大百亿产业”目标即将完成。

“小小的‘土特产’正在变成土特产大产业。”广东省农业农村厅副厅长陈东说，去年广东全力推进粮食、蔬菜等10个千亿元级产业集群以及茶叶、南药等5个百亿元级集群建设。今年举行的第138届广交会上，多家县域企业的“非遗鱼丸”、鲮鱼罐头、番薯等优质农产品收获了国际订单，展现地方“土特产”的国际化潜力。

——农文旅融合串珠成链。今年6月，惠州环南昆山—罗浮山引领区“最美旅游公路”建成通车，全长218公里，连通两座岭南名山胜境，串联54个行政村、200多个景点。罗浮山下的博罗县县长邱志彪说，博罗31家民宿每逢节假日都一房难求，“过去是好山好水好浪费，现在绿水青山就是金

山银山”。

农文旅融合，广东各地焕然一新的县镇村引来八方游客。广东省文旅厅发布的今年国庆中秋假期旅游数据显示，全省纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待游客269.1万人次，同比增长17%。

### 解形象之难：从“破破烂”到“美丽经济”

过去一段时间，广东城乡面貌历史欠账多，“一边现代化，一边脏乱差”。不少地方干部坦言，从乡村面貌看，粤东西北不仅落后于一些东部发达地区，有的可能比中西部的欠发达地区还差。

（下转A4）

更多报道见A2

## 新布局 新发展 新选择

# 2025年“读懂中国”国际会议今天开幕 全球嘉宾聚广州 共话中国式现代化

省人民政府联合主办，广州市人民政府承办。会期三天（11月30日—12月2日），设置开幕式、领导致辞、主旨演讲、嘉宾对话及4场平行研讨会、19场专题论坛、3场湾区对话、5场闭门研讨和一系列配套活动。

在本次会议上，中外嘉宾齐聚广州，将聚焦“十五五”规划及其世界意义，就中国式现代化创新发展的新布局及其为世界现代化提供的新机遇，携手践行全

球治理倡议等相关议题展开研讨。

截至11月24日，确认参会的国际及港澳地区代表约200位，来自72个国家和地区，其中70%来自全球南方国家，70%是第一次参加“读懂中国”国际会议的新面孔。现场参会的副总理级以上前政要7位，部长级11位，驻华使节及国际组织驻华代表5位。中方发言嘉宾300余位。参会总人数规模预计在800人左右。

11月30日下午，本次会议举行了中国发展与全球发展、中外企业家圆桌对话会，智领未来：“人工智能”背景下“十五五”产业升级与人才培养、中国式现代化的生活方式：全民运动与大健康产业等11个专题论坛，当晚还举行了“读懂中国式现代化”丛书揭幕仪式。今天，本次会议将举行开幕式、主旨演讲、大会演讲、嘉宾对话、专题论坛等活动。

# 广州拟打造十五运会吉祥物永久IP公园

从411亿流量到IP出圈，揭秘十五运会的“流量密码”

相关报道见A3

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

新华社电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命，思路要求

都是明确的，关键在于抓落实要真正到位。

文章指出，对党的自我革命认识要进一步到位。现在，我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重，面临的执政环境异常复杂，自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命，刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒，非但不会影响党的形象和威信，反而能够提高党的形象和威信；非但不会挫伤党

员干部的积极性，反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性；非但不会影响经济社会发展，反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出，党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命，必须固本培元、增强党性。重点是坚定理想信念，铸牢对党忠诚，厚植为民情怀，纯正道德品质，保持清正廉洁。

（下转A2）

## 第二十三届国际潮团联谊年会圆满闭幕

# 2027年，“潮人”再聚新加坡

羊城晚报记者 曾柯权 陈锴跃 赵映光

年会将于2027年在新加坡举办，东道主为新加坡潮州八邑会馆。

## 151亿投资锚定发展新篇

借年会东风，潮州于闭幕当天举行了“桑梓行 凤城遇”招商引资推介会，精准对接“潮商资源”与“潮州需求”。推介会现场签约项目16个，计划总投资额高达151.41亿元。

## 非遗潮绣牵动全球乡愁

闭幕现场洋溢着浓浓的文化情怀与桑梓情谊。大会向为本届年会成功举办作出积极贡献的个人和团体颁授了嘉许牌匾。在随后举行的作品赠送仪式上，两件充满意义且独具潮州特色的艺术品成为焦点。

其中，巨幅潮绣作品《归潮》气势恢宏，主体长约8米、宽1.2米，匠心独运地将象征潮人勇闯四海的红头船，承载历史的三江出海，潮州文化地标广济桥、镇海楼等元素巧妙串联，生动讲述了潮人从“出海”奋斗到“归潮”反哺的动人故事。这幅作品不仅由本地绣娘精心绣制，更创新地通过线上线下联动，邀请海内外潮人共同参与刺绣接力，凝聚着“根脉亲 国家兴”的深情告白，由筹委会赠予国际潮团总会留念。另一幅由广东省美术家协会副主席冯少协创作的油画作品《国学泰斗——饶宗颐》，则被正式赠予潮州市饶宗颐博物馆收藏。

大会还举行了国际潮团总会会旗交接仪式，第二十四届国际潮团联谊

深圳饶平商会会长詹表感慨道：“此次潮团联谊年会办得极为出色，是潮州对外展示的亮丽名片。能把年会办得这么好，潮州的营商环境一定不会差。”浙江万里扬能源科技有限公司区域负责人皮晓磊也对“潮州效率”表示高度认可：“相关单位仅用一个月就完成我们项目的整体规划，这让我们对在饶平投资5亿元建设独立储能项目充满信心。建成后，预计年产值1亿元，年纳税超千万元。”

## 今日 看点

# 三星堆博物馆馆长雷雨： 三星堆是青铜文明中最顽皮的

详见A4

## 街谈 巷议

□林如敏

# 闻香识假奶粉，大快人心

近日央视曝光的一起假奶粉事件让人出离愤怒。2024年8月，河南省中牟县公安局民警在日常摸排中发现，城郊一处偏僻的仓库里连续几天传出浓烈的香气。经蹲点侦查，警方锁定此处为生产假奶粉窝点。随后，警方现场抓获该窝点从事生产作业的12名嫌疑人。

犯罪团伙在出租屋用奶粉和淀粉勾兑奶粉，添加工业香精伪造奶香与质地，伪造14种进口奶粉包装，在各大电商平台销售。

各种造假事件当然都令人不齿，都有程度不同的危害。但食品造假，尤为令人深恶痛绝。盖因病从口入，吃进肚子里的东西，岂可儿戏。此次曝光的假奶粉，真奶粉应有的蛋白质、脂肪和钙等营养成分几乎为零。联想到其食用对象大多为婴幼儿，这一造假行为简直可以用令人发指来形容。

评论这一事件，其实也没有更多可说。造假者毫无疑问是罪恶的源头，此外，人们当然会追问从造假窝点到消费者手中这一长链条中的每一个环节，比如平台审核、市场监管、违法成本等等。这都是追问这一事件的

题中应有之义。追问是为了汲取教训，是为了不重蹈覆辙，为了每一个婴幼儿都能健康成长。持续的追问会累积出有力的威慑，因此追问当然是有意义的。

除此之外，让人意外的是，居然是一阵浓烈的奶香，引起了警方的注意，而不是举报，不是生产、销售环节上的某一个漏洞。我们看新闻，通常看到的是刺鼻的恶臭带来了居民的投诉、引起了警方的注意，从而端掉了某制毒窝点。而奶香引起警察的警惕，未之闻也，这也称得上拍案惊奇了。因此，我们要为闻香识假奶粉的警察点赞。

事出反常必有妖，在一个偏僻的仓库里，尽管溢出的是奶香，而不是恶臭，也必定不在正常的逻辑范围内。犯罪分子因为“香气四溢”而束手就擒，这点有讽刺，也大快人心。

除此之外，我们还关心那些喝了假奶粉的小孩以及他们的家庭。首先，希望他们的健康不至于有太大的损害。其次，如果可以索赔，相关平台应该切实负起责任，不漠视不诿过，不做贪小利而忘大义的鸵鸟。所谓责任与道义，不外乎是。

责编/冷爽 美编/刘栩 校对/姚毅